中共黑龙江省委机关报

黑龙江日报报业集团出版 邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23---0001

2023年2月5日 星期日

癸卯年正月十五

第25007期 今日4版



我省首个国家智能制造标准应用试点获批

本报讯(记者付字)近日,国家标准 化管理委员会、国家工信部公布了国家 智能制造标准应用试点项目名单,由省 市场监管局、省工信厅推荐的哈尔滨电 气集团佳木斯电机股份有限公司《大中 型防爆电机数字化车间标准应用试点》 在全国众多智能制造标准应用试点项 目的激烈角逐中胜出,顺利通过国家组 织的形式审查和专家论证以及公开征 求意见,成功入围首批国家智能制造标 准应用试点项目名单,为促进我省乃至 国家智能制造产业高质量发展打下了

智能制造作为工业产业变革的核心 驱动和战略焦点,在提高质量效益、减少 资源能源消耗,畅通产业链供应链,助力 碳达峰碳中和,促进我国制造业迈向价 值链中高端中发挥着重要作用,已经成 为我国制造业新的增长点。国务院发布 了《智能制造国家标准指南2021》,标准 化在智能制造领域的基础性引领性十分 重要。这次哈尔滨电气集团佳木斯电机 股份有限公司能够跻身于国家智能制造 标准应用试点,将为我省高新技术企业

量质齐升,赋能传统优势产业升级,打造 先进制造业集群奠定良好基础,是推动 落实省委省政府产业振兴,保持工业增 速不减的有力技术支撑。

下一步,省市场监管局将会同行业 主管部门,按照国家市场监管总局统 一部署,指导哈尔滨电气集团佳木斯 电机股份有限公司围绕《大中型防爆 电机数字化车间标准应用试点》,开展 智能制造标准应用试点建设,为我省 乃至国家智能制造业加快发展提供技

串

为农业强省提供"北大荒解决方案"

□张克华 许跃兵 本报记者 姜斌 刘畅

2022年,粮食产量达到451.3亿斤,粮 食单产、商品率、调出量均居全国前列,粮 食生产实现"十九连丰"……作为维护国 家粮食安全的"国家队"、农业现代化建设 的"排头兵",北大荒集团切实肩负起维护 国家粮食安全的责任与使命。

新的一年,如何抓好粮食生产,筑牢 粮食安全"压舱石"?如何加快建设农业 强省,为实现中国式农业现代化提供怎样 的"北大荒解决方案"? 带着诸多疑问,记 者走进北大荒集团相关部门,一探究竟。

记者从北大荒集团了解到,2023年, 北大荒集团坚决贯彻省委省政府决策部 署,按政府工作报告提出的"把发展现代 农业作为振兴发展的重要内容""巩固提 升农业综合生产能力""加快建设农业强 省,在农业强国建设中率先实现农业现代

化"……加快推进"三大一航母"战略工 程,大力发展科技农业、绿色农业、质量农 业、品牌农业,坚决当好维护国家粮食安 全"压舱石",争当全国农业现代化建设排 头兵,力争实现粮食产量"二十连丰"。

提升粮食综合产能

寒冬腊月,气温骤降,广袤的东北大 地白雪皑皑,位于松嫩平原的北大荒集团 九三分公司室外温度达到-40℃,种子生 产车间内机器轰鸣,一粒粒种子经过筛 选、包装等标准化生产程序,静待春天播 种与秋天丰收。

北大荒集团牢固树立国家粮食安全 底线,以稳粮扩豆为主线,聚焦保障国家 粮食安全战略使命,2023年计划粮食作物 播种面积4560万亩以上,粮食总产稳定在 430亿斤以上,继续带头承担大豆扩种任 务,扎实推进新增粮食产能100亿斤工程、 种植户增收超100亿元行动。

在"稳粮扩豆"基础上,北大荒集团深 人实施"藏粮于地、藏粮于技"战略,依托 "六个替代"和"六个全覆盖"的绿色发展路 径,充分发挥规模化、集约化、机械化的现 代农业生产优势,全面构建"良种良田良法 良园配套、农机农艺农人农地融合、生产生 态协调"的标准化、可复制的"北大荒农业 生产模式",全力提升粮食综合产能。

打造农业现代化核心高地

作为电影《老兵新传》的故乡,北大荒 集团北安分公司曾是共和国第一个机械 化农场的诞生地,但是随着物联网、网络 通信、移动互联网、大数据、云计算等技术 在农业领域的广泛应用,数字农业渐渐成 为农业生产者关注的焦点。

北大荒集团大力推进垦丰种业"百亿 工程",开展种源"卡脖子"关键技术攻关, 构建"育繁推"一体化商业育种体系;着力 打造"集群化"智慧农业先行区,建设数字 农(牧)场,形成了一套可复制、可推广的数 字农业集成应用解决方案,推动"数字+生 物+农业"深度融合,坚持发展科技农业。

在保护"耕地中的大熊猫"上,北大荒 集团严格落实落靠黑土耕地保护"5+2"级 田长制,大力推进"规模格田替代一般农 田、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替 代机械化、绿色农药替代传统化学农药、 有机肥替代化肥、地表水替代地下水",积 极建设全域有机农场,从而系统化、集成 化发展绿色农业。

(下转第二版)

撸起袖子加油干

大庆:"嗨购新年"拉动消费直线上升

本报讯(记者李民峰)春节假期, 大庆市各大商场、影院客流如织,久违 的"烟火气"扑面而来。商家结合政府 消费券推出的各种促销活动吸引众多 市民走出家门,开启"节日逛吃"模式。

激发市场活力,提振消费信心。 为深入落实《关于促进全省经济运行 整体好转的若干政策措施》和"活力大 庆"十三大行动部署,大庆市开展"嗨 购新年"促销活动,发放1080万元政 府消费券,涵盖服装百货、家居家电、 珠宝名表等多个消费领域,多个大中 型商贸企业借力政府消费券,结合节 日消费旺季推出"年货大集""遇兔呈 祥"等特色主题促销,通过满额抽奖、 超值换购、进店享礼等打折让利方式, 有效吸引拉动消费。

让胡路区15家规模以上商超春 2000万元。

节假期实现销售额4600万元。萨尔 图区商贸局指导商贸企业多措并举、 统筹推进春节促消费,对体量较大的 重点商贸企业点对点现场服务等,全 力促进消费、努力促进辖区消费市场

从最近一次市场监测情况统计显 示,大庆市28家大中商超卖场成绩单 表现"抢眼",其春节期间销售额达到 了9000多万元。春节期间大庆市重 点商贸企业零售额同比增长20%,同 步拉动消费比10倍以上。

同时,推出"直播间的大庆",开展 "线上年货节"活动,组织300家企业 500个品牌2000多款商品,通过抖音、 快手、掌尚直供等多平台、多领域开展 直播销售,成交25.6万单,实现销售额

伊春:突出精准施策 市场活力尽显

台24条"含金量"十足的促进全市经济运 行整体好转的政策措施,充分激发市场主 体活力,促进全市经济运行整体好转,力争 实现全市经济首季"开门红"

春节假期过后,位于铁力市的喜人药 业迅速组织员工恢复生产,全力保障企业 生产订单如期交付。春节前夕,喜人药业 的主打产品双黄连口服液订单量激增,为 确保订单能够如期交付,部分员工在正月 初三就开始上班,全力保障市场供应。负 责人庞振华说:"伊春市出台的24条政策 措施,对规上工业企业增量部分给予奖励, 还有领导包联帮助解决生产运行中遇到的 困难,给企业发展生产注入了信心,我们将 全力提高畅销药品的生产能力,实现效益

春节期间,伊春市的旅游市场十分火 等内容。

本报讯(记者贾红路)近日,伊春市出 爆,伊美区东升岛森林冰雪文创园和全市 各大滑雪场游人如织,多个景区人气爆 棚。免收景区门票、旅游"引客入市"等措 施有力激发了旅游行业的发展信心。伊春 森工上甘岭林业局公司溪水公园负责人全 宏镇说:"这些政策的出台,为消费者提供 了实打实的优惠,进一步促进了旅游业的 恢复。"伊春中青国际旅行社经理史海龙则 对今年的旅游市场信心满满,他说:"新政 策吸引力很强,我马上和我的一些合作伙 伴联系,他们也很感兴趣。"

伊春市出台的24条措施中,主要包括 支持重点项目建设,对规上工业企业达产 增产给予奖励,通过发放政府消费券、汽 车让利促销、免收景区门票促进消费恢复 增长,支持房地产业健康发展,为扶持各 类市场主体恢复发展提供优惠、帮扶政策

4日,农历正 月十四,临近元宵 节,哈尔滨市百年 老街中央大街人 流涌动,节日气氛 浓郁。街边,一盏 盏红灯笼随风飘 荡,灯笼间挂着一 个个灯谜牌。游 客、市民不时翻看 灯谜,相互讨论着

本报记者 张澍摄



厘清"边界线" 深耕"责任田

我省以乡镇街道职责清单推进基层治理体系治理能力建设

□郝长波 李冀望 本报记者 邱丽娜

2021年8月以来,我省统筹推进建立 乡镇街道职责清单工作,破解县(市、区) 和乡镇街道两级职责不清、权责不明等问 题,改善和优化乡镇街道管理体制,基层 治理能力和治理水平得到明显提高,人民 群众办事更加高效。

有法可依、有据可循 建基层清单一目了然

省委编委一位负责人到基层调研时, 一些乡镇和街道干部吐"苦水":有的县 (市、区)和乡镇街道两级职责不清、权责 不明,乡镇街道履职无法可依;个别县级 部门以"属地管理"为名,把责任"甩锅"给

乡镇街道,让基层苦不堪言;"基层是个 筐,什么都往里装"……

这些问题端上了省委编委会议,引起 与会领导的高度重视,省委编委领导明确 要求:必须先写好职责任务清单"说明 书",画好属地责任"分界图",让基层一目 担什么责",以此推进基层治理体系和治 理能力现代化。

开工? 在省委编委牵头深入全省多地调研、 学习借鉴兄弟省份经验做法基础上,2022年 1月,以省委办公厅、省政府办公厅名义正式 印发《关于推行乡镇街道职责清单的指导意 见》和《指导目录》,并率先在全省17个县 (市、区)所属乡镇街道开展试点工作。

为体现乡镇和街道的不同特点,分别 制定了乡镇和街道两个《指导目录》。乡 镇职责目录有129项,突出经济发展;街道 职责目录有79项,突出社会治理。清单中 每一项都明确了县直部门和乡镇街道应 承担的职责,特别是明确承办主体和配合 了然,一看就知道"干什么活、办什么事、 实施主体,让百姓在遇到难题时诉之有 境。' 道、诉之有门。

"清单让我们有法可依、有据可循,也 这一"剪不断、理还乱"的庞大工程怎么 增强了我们依法履职的意识和能力。比 如消防安全工作,过去应急管理部门、消 防救援机构和公安部门在职责上有交叉, 但问责时'板子'经常会拍在街道身上。 如今职责划分清晰明确,基层也没有了后 顾之忧。"哈尔滨市爱建街道党工委书记 魏琼深有感触地说。

佳木斯市桦南县石头河子镇党委书 记杨昆也深有体会:"过去在遇到违建、占 道等情况时,总是习惯性地给城管部门打 电话求助,而现在明确了管理处罚的主责 在乡镇一级,我们组建了自己的执法队 伍,告别了'没权力管也没能力管'的窘

二维码、小程序、一站式服务…… 积极探索简约高效清单管理制度

鸡西市鸡冠区居民于女士的婆婆生 病住院,她在办理报销时毫无头绪。后 来,于女士在社区微信群里看到了街道 办事处的"职责清单"二维码,扫码进入 后看到每一项都有地址信息和工作人员 (下转第二版) 联系方式。



人气明星"淘学企鹅"

□文/摄 本报记者 刘欣

"北国好风光,美在黑龙江,中央大街处处洋溢着 节日的气息,冰雪大世界美成了童话的模样,从雪道 驰骋而下,感受的是心潮澎湃,热情淳朴的龙江人也 时刻感染着我们,这是一个来了不想走、走了还想来 的地方。"已是第二次来到黑龙江旅游的山西游客徐

不到黑龙江,何以谈冰雪?到了黑龙江,不止有 冰雪! 在刚过去的春节黄金周,黑龙江接待游客人数 1104.9万人次,"颜值内涵"兼具的龙江冰雪让游客流 连忘返。据携程数据显示,兔年春节,目的地为黑龙 江的整体旅游订单量同比增180%,比2021年增 520%,其中跨省游订单量占比73%。当黑龙江优渥的 冰雪资源与独具魅力的冰雪艺术、冰雪文化、冰雪运 动相碰撞,会擦出怎样的火花?来自天南海北的他们 这样说……

-53℃的神州北极有点"火"

"快看,到了。"当飞机缓缓降落在中国最北机 场——漠河古莲机场的那一刻,飞机上的人都激动起 来。1月27日12时10分,EU1895次航班在漠河机场 平稳降落,这是漠河机场改扩建施工后迎来的第一个 航班,标志着漠河机场正式恢复通航。"大家都说最南 看海,最北看雪,我们在海边长大,很想感受北方冰雪 的独特魅力。"来自广州的潘女士说。

有着"神州北极"之称的漠河令无数游客充满了好 奇和向往。春节以来,漠河北极村随处可见尽情体验 寒地风情的游客。在最北邮局,一张张承载着"最北祝 福"的明信片,从这里"飞"向全国各地;一份份山特产 品和特色文创,在这里被寄往他乡。"我们就是追求极 寒而来的。"正在这里为家人朋友挑选伴手礼的西安游 客周姿涵说,"来之前就听说这里气温已经达 到-53℃,所以特别想感受一下。



融媒产品

回激紛緩回

雪韵美景引客来

白天的雪乡,是一片洁白的世界,层层堆积的白雪 随物赋形,千姿百态;夜晚,雪韵大街游人如织,3000多盏高挂的大红灯笼, 映红了雪蘑菇,也映红了游人的笑脸。眼下,雪乡正以其独具韵味的冰雪魅 力和喜厌热闹的民俗风情,吸引着大南海北的游客到此打卡

徜徉在这童话故事绘就的冰雪王国中,吉林游客赵雅芝不时拿起手机 拍起照片,笑容溢满脸庞。提起这次雪乡之行,赵雅芝有些意犹未尽,"这次 没在雪乡滑雪挺遗憾,等有机会再来我一定再体验一下。

扭秧歌、篝火晚会、花车巡游……在雪乡,游客每天都能感受到浓郁的民俗 与人文风情。"美丽的雪乡,尤其是晚上的夜景,有种诗情画意般的美。还有扭 大秧歌,让我充分感受到了东北的民风。"深圳游客姜婷婷告诉记者。

哈尔滨极地公园

中国雪乡

游客想当"饲养员"

观冰灯、赏雪雕、看极地公园南极企鹅大巡游,成为很多游客冬季打卡 黑龙江的网红线路。2月3日13时许,频频火出圈的动物明星"淘学企鹅" 带领南极企鹅小分队现身极地广场,让等候多时的粉丝尖叫不已,纷纷掏出 手机,留下这珍贵的时刻。

"我们是特地从上海赶来看'淘学企鹅'的,看到企鹅呆萌的样子,我们 非常开心。"来自上海的游客周丽凭说,她专程带着孩子来看南极企鹅户外 冰雪大巡游。同样受到现场欢快气氛感染的,还有河北游客裴珊珊,她的目 光一直被这些摇摇摆摆迈出小碎步的小家伙所吸引,"这里还招不招饲养 员?不要工资的那种,我特别想在这里工作,'淘学企鹅'好可爱!"

伏尔加庄园

畅享哈尔滨的特色冰雪

在有着30多座俄罗斯风格建筑的伏尔加庄园,高大的白桦林间,一座 座经典的俄式建筑在白雪映衬下美轮美奂,让人仿佛置身童话世界。游客 或是脚踩专业的雪板,在独具特色的城堡宫殿群中穿梭畅滑;或是坐上彩色 的雪圈,从巍峨的城堡顶端一滑而下……天南海北的他们正在此畅享哈尔 (下转第二版) 滨的冰雪。

滑雪世界杯赛场传捷报 张可欣孔凡钰收获1金1铜

"冰雪铁人"冰城挑战极限

详见第二版